

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.
Este periódico se publica todos los días excepto
Lunes y días siguientes a festivos.
En Gerona: 1 mes 6 rs., 5 id. 16.—Fuera de
Gerona: 1 mes 8 rs., 3 id. 18 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pa-
go adelantado.
Insertese ó no, no se devuelve ningún original.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 1.º DE OCTUBRE DE 1871.

LAS PERSONALIDADES.

Siempre han sido delicadas las cuestiones personales, mayormente cuando estén inspiradas por la pasión política; pero cuando partiendo de un hecho falso, y apoyándose en la calumnia, se dirigen los tiros sanguinarios de la acusación y del insulto, más grosero sobre personas dignas, ya sean consideradas privada o públicamente en sus respectivas vidas, el peligro aumenta, la delicadeza desaparece, para dar entrada franca al despecho; y la prensa, noble por su origen y por su misión, desciende al más bajo nivel social para convertirse en órgano de plazuela ó en plajería de mujerzuelas de baja estofa.

Con sentimiento lo consignamos, con amargura profunda reconocemos que, cuando la animadversión se infiltra entre los gavilanes de la pluma, y la hiel es el líquido que alimenta el tintero en el que aquella se moja, toda discusión se hace imposible, todo razoñamiento improcedente, y todo principio ineфicaz; porque cuando la razón es presa de la ira, y la venganza y el encono envuelven entre sus manchados pliegues los delicados sentimientos del corazón, es imposible pedir la calma, allí en donde el embravecido oleaje de las pasiones lo trastorna todo y todo lo remueve con su fatal influencia.

Nosotros que aun nos conservamos puros de esa cruel enfermedad que anonada y enloquece al hombre; nosotros que no ignoramos ni olvidamos la trascendental misión que nos está encomendada; nosotros, en fin, que jamás abrimos las puertas de la inteligencia á la venganza, mayormente cuando el simón de la calumnia es el viento que la empuja y la coloca frente á nuestra razón, estamos dispuestos á no pisar el fatal terreno á que han descendido dos colegas liberales de esta provincia, terreno peligroso y que separa al periodismo del camino civilizador que su propia y natural organización le tiene trazado, máxime cuando el guia que les ha llevado engañados ha sido el enemigo común, el órgano de un partido desprestigiado, que a falta de vigor y fuerzas para la lucha, espera el triunfo de su soñada victoria; de la división profunda que fomenta ó aspira á fomentar entre los que, solo y exclusivamente, debían combatirle sin tregua ni descanso.

No seremos nosotros, repetimos, los que si-gamos á esos colegas por la tortuosa senda de las personalidades, no porque no podamos eon-tar con fuerza y resolución suficientes para

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

ello, sino porque enemigos de la oscuridad en que vive el pueblo por falta de instrucción, nuestra misión es más elevada, más trascendental y de más tangibles resultados; nuestra misión es la de esclarecer los hechos, la de arrancar la verdad de entre los sofismas que la ocultan para enseñarla al pueblo tal y cual es, con toda la magnitud de su pureza y con toda la fuerza de su irresistible influjo.

Si el hombre fuera perfecto, no sería hombre, y por consiguiente, si á analizar fuéramos el liberalismo de muchos correligionarios de los colegas á quienes aludimos, si quisiéramos hacer en la historia de estos ocho años últimos averiguaciones, cuántas defeciones encontraríamos, cuántas traiciones y cuánto perjurio! Pero nos hemos propuesto permanecer á la altura en que estamos colocados desde cierta fecha memorable; y como no hemos de descender ni un palmo de ella, y como si alguna vez contestamos en general, lo hacemos de una manera digna y después de haber sido bruscamente atacados, nos hacemos la ilusión de creer que los colegas aludidos nos corresponderán, abandonando el cenagoso charco de las diatribas personales y encerrándose dentro de los límites de los principios y de los intereses patrios, en donde, afuer de monárquicos-liberales, esperamos á los republicanos federales para dissentir, si es que discutir quieren, ó para ilustrar con ellos al pueblo, al pueblo, á quien tanto dicen quieren, y por quien nosotros hemos hecho en días aciagos cuantos sacrificios nos han permitido nuestra posición y patriotismo.

VIAGE DE S. M. EL REY.

He aquí lo que tomamos de *El Eco de Aragón*, diario que vé la luz pública en Zaragoza;

• Ampliando las noticias que ayer dábamos referentes á la entrada del rey, diremos que á las seis de la tarde S. M. salió del Pilar y continuó su carrera por las calles de Convertidos, Santiago, Virgen, Mercado, Cerdán, Coso, Paseo á la Capitanía general. Durante el trayecto, el joven soberano recibió continuas muestra de simpatía y respetuoso cariño. Las gentes del pueblo le aclaman, la multitud de señoras que, radiantes de esplendor cubrían los balcones, le saludaban agitando sus pañuelos y arrojándole flores, y todos en fin, le recibían con ese profundo respeto que inspira la presencia simpática y el majestuoso continente de nuestro joven soberano.

Al llegar á la entrada del Coso, entre la audiencia y el Casino Mercantil, fué objeto de una de esas calurosas aclamaciones que salen en presencia de ciertos hechos, de todos los corazones generosos. El hecho fué el siguiente: una mujer del pueblo se le acercó á entregarle un memorial, pero cuando llegó al centro de la calle, el rey había cruzado ya por de-

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Números sueltos 4 cuartos.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja núm. 4 y en la Imprenta de este periódico. Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

lante de ella; no sabemos como, el rey se apercibió, y volviendo la cabeza observó el ademan de la pobre mujer que le alargaba el memorial; entonces S. M. tiró la rienda del caballo y le hizo dar dos ó tres pasos atrás, inclinándose en seguida y cojiendo la solicitud de las manos de la atónita hija del pueblo: todo esto sucedió instantáneamente, y tal impresión produjo en la muchedumbre esa sencilla deferencia del soberano, que no pudo menos de estallar en frenéticas aclamaciones y aplausos.

Un poco mas arriba, al llegar al magnífico arco triunfal del Comercio y la industria, se repitieron las ovaciones que había recibido al pasar bajo el de la calle de San Gil, viéndose rodeado completamente por la multitud que le aclamaba llena de entusiasmo, y cubierto por una lluvia de flores, poesías y palomas.

Al llegar al Paseo, segun nos han referido, pues no pudimos presenciar el hecho, un buen hombre del pueblo, de oficio carbonero, con su traje, su cara y sus manos negras por el tizne del carbon y el fuego, se acercó á S. M. y le tendió la mano; el rey se inclinó con amabilidad y estrechó con fuerza entre las suyas aquella mano callosa y ennegrecida, esto produjo nuevos y frenéticos vivas. Desde varios balcones del Paseo se le arrojaron con profusion ramos y flores. Al llegar al palacio de la Capitanía general, la artillería de la plaza le saludó por tercera vez con 21 cañonazos. En la plaza de Santa Engracia, bajo los balcones de palacio, le esperaban las comparsas de gigantes y enanos, lujosamente vestidos, los cuales saludaron al rey con sus tradicionales danzas.

Un momento despues, S. M. salió á uno de los balcones de la fachada que dá al Paseo, teniendo á su derecha al alcalde popular, republicano, señor Marín, y á la izquierda al ministro de la guerra y al gobernador civil señor Loma, presenciando desde allí el desfile de todas las tropas de las distintas armas que guarnecen esta plaza, y de los batallones de cazadores que han llegado estos días y fuerza de la guardia civil. Las tropas al pasar por delante de S. M. le daban repetidos vivas y las músicas tocaban la marcha real y los himnos nacionales. Mandaba la línea el señor capitán general de este distrito, seguido del segundo cabo, de todo el estado mayor y de una escolta de caballería y guardia civil á caballo. El desfile terminó despues de anochecido.

La numerosa comitiva formada por todas las autoridades, corporaciones políticas, científicas, administrativas, etc., y comisiones de que ayer dimos cuenta, que montaba en una infinita hilera de carrozas descubiertas y coches, se disolvió á la puerta de la capitanía general.

Por todas las calles de la carrera, los balcones, excepcion hecha de algunos muy contados, estaban tapizados con lujosas colgaduras y ocupados por una inmensa concurrencia, tan numerosa como brillante, así como las calles, plazas y Paseo donde se apiñaba una multitud inmensa.

— A la entrada del rey sucedió un hecho que no queremos calificar. En un balcón de la calle de Jaime I, situado al lado precisamente del arco de triunfo que había erigido el Casino monárquico-liberal, se hallaba el diputado republicano don Juan Pablo Soler. Ya hemos dicho que en aquel punto su majes-

tad fué objeto de una indescriptible ovación, viéndose obligado á detener el caballo, pues no le dejaban pasar: todas cuantas personas estaban allí, entre ellos carlistas, republicanos, etc., estaban descubiertas en señal de respeto al jefe del Estado: solamente en el balcón citado se veía al diputado republicano don Juan Pablo Soler, con el sombrero puesto. Este nuncio alarde en una persona tan conocida y tan señalada, y en aquel momento, produjo en todos los presentes una violentísima escitación y una indignación justa y merecida. Cuantas personas se precian de decentes en Zaragoza, han reprobado enérgica y noblemente un acto tan incalificable como estemporáneo. Comprendemos que el señor Soler se hubiera retirado si no quería presenciar la triunfal entrada del rey, pero puesto allí, cometer tal descortesía y hacer un insulto tan marcado es imprudente al jefe del Estado, y un reto tal á los amantes de la monarquía, francamente, no podemos menos de censurarlo severamente como todo el mundo. Hay cosas que verdaderamente repugnan al carácter hidalgo del pueblo aragonés.

Por la noche las músicas militares obsequiaron al rey en la Plaza de Santa Engracia con una gran serenata. Todo el paseo, la plaza, las avenidas todo estaba atestado de gente, pudiéndese pasar difficilmente. El monarca estuvo al balcón gran rato conversando familiar y largamente con muchas de las personas y autoridades presentes.

— La generalidad de los balcones en todas las calles y paseos se veían ante noche iluminados y colgados sin que hubiera precedido aviso ni escitación alguna de nadie. El arco de triunfo del ejército, que hay en el paseo presentaba un aspecto deslumbrador pues estaba iluminado por gas con un gusto y una delicadeza que llamaba la atención. La fachada del cuartel de Santa Engracia había sido adornada también espléndidamente por el batallón de Tarifa, que le ocupa, con bellos transparentes y artísticos grupos de luces. La fachada del palacio de la Diputación provincial estaba también radiante de luz con su iluminación de gas que semeja ríos de luz en sus bien combinadas hileras y arcos de mechéros.

La galería de arcos de la plaza de la Constitución y el monumento de Pignatelli en la Glorieta se hallaban iluminados con profusión de farolillos á la veneciana. Todos los obeliscos del Paseo y del Coso ostentaban también grupos de farolillos. Todos los edificios del Estado se hallaban adornados elegantemente e iluminados, así como el arco del Comercio y la Industria, en el Coso, y el del Casino monárquico-liberal en la de San Gil. En este la iluminación era interior, pues los dos torreones que la sostienen están por transparentes blancos. En la parte superior de este arco se leía á un lado: «Homenaje de adhesión al rey de los españoles»; en el otro: «A S. M. el rey Amadeo I, el Casino monárquico-liberal». En los medallones de un frente se veían los escudos de España y Aragón, y en los del otro se leía, «María Victoria, Amadeo I». En los zócalos se leía respectivamente: «Honor al comercio que todo lo reparte, Honor á la agricultura que todo lo produce, Honor á la industria que todo lo transforma, Honor á las artes que todo lo embellecen».

En el arco militar del Paseo se lee, en un frente, «Al rey el ejército de Aragón»; en el intercolumnio de la izquierda, «Cuerpos de E. M., Sanidad, Jurídico-militar, Artillería»; en el de la derecha, «Infantería, Caballería, Guardia civil, Administración militar»; en la espalda, la misma dedicatoria, y en los intercolumnios los nombres de todos los cuerpos de la guardia civil.

En el arco del Comercio y la industria, Coso, se leen las siguientes inscripciones; al un frente, en la parte superior, «A. S. M. el rey Amadeo I, el Comercio y la Industria»; y debajo, en los medallones «Orden, Justicia,» y al otro frente igual dedicatoria y los lemas debajo, «Moralia, Economía».

— En la mañana de ayer miércoles, anunciaron la fiesta los gigantones y enanos que empezaron á recorrer las calles con su música.

A las siete y media el rey salió de su alojamiento en carretela descubierta, vestido de capitán general en traje ordinario, acompañado del gobernador civil, general Rosell, y presidente de la comisión permanente de la diputación provincial señor Ortubia: en otras carretelas le seguían los ministros, autoridades, diputados provinciales y otras personas. S. M. encaminóse directamente al Templo del Pilar, donde oyó misa en la santa capilla de la Virgen, habiendo sido aclamado á la entrada y á la salida por la concurrencia, y recibido muchos memorias.

Después se dirigió al hospital, Casa-Amparo, cárcel y Casa de Misericordia, visitándolos e inspeccionándolos detenidamente: probó el pan y los alimentos de los asilados, enfermos y presos, dirigiendo á los enfermos en el hospital y á los presos en la cárcel palabras de consuelo que arrancaron entusiastas aclamaciones á aquellos desgraciados.

— A las diez regresó á la capitánía general, y después del almuerzo, tuvo lugar la gran recepción oficial, á la que asistieron todas las autoridades y corporaciones civiles, militares, científicas, etc. de la capital y las comisiones de toda la provincia, así como de las de Teruel y Huesca.

ASOCIACIÓN PARA EL FOMENTO DE LAS BELLAS ARTES.

Convocatoria para la exposición de Bellas Artes de Gerona.

— La Comisión directiva de la asociación para el fomento de las Bellas Artes, en cumplimiento de lo dispuesto por el reglamento general de la sociedad, invita á los artistas para que concurren con sus obras á la exposición que ha acordado celebrar este año, á tenor de las siguientes:

BASES.

— La sociedad ha acordado celebrar este año una exposición de Bellas Artes, en el edificio del Museo provincial.

— La exposición se abrirá el día 29 de octubre próximo. Su duración será de quince días; la Comisión directiva podrá, no obstante, prorrogarla, si así lo estima conveniente.

— Se cumplirán los siguientes arts. del reglamento referentes á exposiciones:

Art. 6.^º El producto íntegro de las acciones deducidos los gastos para la exposición indispensables, se distribuirá en lotes, que se adjudicarán por riguroso sorteo bajo la base de las acciones suscritas.

Art. 7.^º El número y entidad de los lotes se fijará en vista de las obras presentadas para la venta, el dia anterior á la apertura de la exposición.

Art. 8.^º El sorteo será público y tendrá lugar á mediados de séptiembre, previo el oportuno anuncio.

Art. 12.^º La sociedad admitirá objetos para venta y para simple exposición. Los primeros deberán ir acompañados de su descripción sumaria, expresando si son copias o originales, de su precio en venta, y de la firma del autor. Caso de ser este desconocido, se hará constar esta circunstancia.

Art. 13. Los gastos de transporte hasta el local de la exposición, ida y vuelta, serán á cargo de los expositores.

Art. 14.^º Las obras deben remitirse al Secretario de la sociedad, en el Museo Provincial de Gerona y se admitirán todas las que se presenten hasta el dia 25 del antedicho mes acompañadas de la dirección del expositor.

Art. 15.^º Los cuadros al óleo deberán llevar sus correspondientes marcas. Los aguarelos, dibujos, planos, grabados, litografías, fotografías deberán ir colocadas en marca ó montados en paspartus y cubiertos con un cristal.

6.^a Los expositores no podrán retirar sus obras hasta pasados los quince días fijados para la exposición. Caso de que esta se prorogue, quedarán en libertad de dejarlas ó retirarlas.

7.^a Deberán también los expositores, caso de no encontrarse personalmente en esta ciudad, nombrar en ella sus representantes ó encargados, no solo para el retorno de las obras que hayan expuesto, sino también para que con ellos puedan entenderse los que deseen comprar alguna de aquellas.

De la cuenta de los mismos y cobro del precio, se encargará también la Comisión Directiva, si para ello la facultan los expositores.

Gerona 28 de Setiembre de 1871.—Por acuerdo de la Comisión Directiva, Joaquín Ballester y Siró, Secretario.

GACETILLA GENERAL.

— Al reseñar el miércoles último la sesión celebrada por nuestro claustro universitario dos días antes, para conferir al Sr. Conde de Foxá la investidura de Doctor en derecho civil y canónico, digimos que este señor se había presentado candidato para diputado á Cortes Constituyentes apoyado por el Gobierno de la revolución.

— Mejor enterados hoy, debemos rectificar aquella asserción, pues si bien es cierto que dicho Sr. Conde se presentó candidato, lo hizo en las últimas elecciones, no como de la situación, sino como representante del partido alfonsino, al que pertenece el Sr. Conde de Foxá.

— La verdad en su lugar.

— Como ayer ofrecimos, hoy podemos dar nuevos detalles de la triste situación porque atraviesa el pueblo de S. Pedro Pescador.

Las noticias que tenemos son por desgracia ciertas, tanto, que á no haber sido por la visita que anteayer giró nuestro incansable Sr. Gobernador civil, el mal hubiera tomado un incremento fatal para aquel vecindario, el cual, compuesto casi todo de personas jornaleras, hubiera sido víctima de la epidemia que se cebaba en los hijos de aquella población.

Según nuestras noticias, á la llegada de la primera autoridad civil de la provincia, muchos eran los atacados de la fatal enfermedad, los cuales, abandonados á la casualidad y faltos de recursos, no podían ser asistidos facultativamente, ni mucho menos aplicar los remedios necesarios para evitar la propagación del mal.

Inmediatamente dicha autoridad dispuso se llamará al Subdelegado de medicina Sr. Costa, que reside en Figueras, el que, sin pérdida de momento y con la actividad que le es característica, se personó á donde se le llamaba, y en unión del Sr. Gobernador civil, Alcalde y Médico de la población, giraron una scrupulosa visita á todos los atacados, dando los médicos las prescripciones higiénicas y los métodos de curación oportunas, al propio tiempo que el Sr. Gobernador, rindiendo tributo á los impulsos de su caritativo corazón, socorría á manos llenas tanta necesidad con cantidades pecuniarias de su bolsillo particular, acto sublime que le proporcionó la gratitud y bendiciones de aquellos habitantes.

Concluida la visita, y después de presidir una sesión del Ayuntamiento, se publicó un bando haciendo saber á todos, que tanto los actualmente atacados, como los que por desgracia sean en lo sucesivo, reclamen inmediatamente la asistencia facultativa, avisándoles de que, tanto ésta como cuantas medicinas sean necesarias, se facilitarán gratis.

El mal se presenta con una gravedad asombrosa desde los primeros síntomas, especialmente en aquellos que por un lamentable descuido no están vacunados, degenerando hasta el estado gangrenoso en alguno que otro caso.

Apesar de esto, creemos que, con las desinfecciones que se han mandado hacer en los edificios, con la separación de enfermos, pues había casa que en una misma cama habían cuatro atacados, y con la esmerada y asidua asistencia facultativa que se ha establecido, creemos, repetimos, que muy en breve la viruela desaparecerá de aquella localidad.

Felicitamos cordialmente por su actividad y caridad, en favor de sus administrados, al Sr. Gobernador Civil, así como al inteligente Sr. subdelegado de Medicina y médico de la población por sus buenos servicios y acertadas medidas en pro de la salud pública en S. Pedro Pescador.

Son curiosas las siguientes líneas que tomamos de *La ciudad de Tortosa* del 24:

La Internacional celebró anteanoche, fiesta mayor, con motivo de la venida de uno de sus apóstoles, que van por esos mundos predicando sus doctrinas, no descalzos y hambrientos como Jesucristo, sino viajando en primera y hospedándose en las mejores fondas á expensas de los incautos.

La reunión se celebró poco menos que a puerta cerrada, sin duda porque las falsas y absurdas doctrinas que propagan no pueden resistir el menor análisis; y ante un público, cuyo número corría parejas con su ilustración, aseguró que el tipo del propietario es el mas asqueroso de la sociedad, que las herencias son un crimen, y que dentro de la sociedad *Internacional* caben todas las opiniones políticas, desde los absolutistas á los republicanos.

Nuestros informes nos permiten asegurar que este apóstol es un Sr. Fargasy Pellicer, que ha sustituido la blusa y alpargatas que vestía trabajando de oficial de impresor, por la levita y bota de charol que viste ahora. Antes ganaba un jornal de 10 ó 12 reales, y hoy dia viaja en primera con 30 reales de sueldo, que abonan los incautos á quienes seduce con este género de predicaciones, concitando los odios de una clase con otra.

«Por poco que dure la libertad de que hoy dia gozan los internacionalistas, ya se irán desengañando y convenciendo de que el único medio de alcanzar su bienestar es el trabajo.»

Mercado de Gerona del dia 30 Setiembre 1871.

PARA LOS DÍAS DE FIESTA	
Trigo 25 pesetas 34 cénts	
Mezcladizo 22 " 19 "	
Cebada 100 " 142 " 67 "	
Maiz 8 " 16 " 89 "	
Judías 32 " 37 "	
El hectólitro	
Habas 17 " 60 "	
Mijo 162 " 89 "	
Fayol 162 " 89 "	
Avena 112 " 26 "	
Arvejas 18 " 31 "	
Centeno 17 " 60 "	
Garbanzos " "	
El kilogramo	
Arroz 0 " 56 "	
El litro	
Aceite 1 " 08 "	

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas, y

EMPRESA DE AGUAS POTABLES.

Deseosa esta empresa de satisfacer los justos deseos de los tomadores, que vienen sufriendo la falta del agua en sus casas, proyecta una memoria con objeto de espesar lo que ha hecho, lo que hace y lo que piensa hacer en adelante; las causas de la duracion de ese estado anómalo, y como cree salvárlas, en una palabra, reasumir sus pasados, su presente y su porvenir para que, propietarios e inquilinos á la vez, conozcan con evidencia, que no se duerme en un marrasmo incalificable, ni se permite menos cabar impunemente derechos de tercero creados bajo el amparo de la ley, ni está la empresa renida con sus propios intereses.

Hubiera ya concluido su trabajo, si solo se tratara de redaccion, pero como son de diversa índole sus referencias y á algunas de ellas ha debido preceder tramitacion y preparacion para obtener resultados positivos, falta todavía algo, y no se estrane se haga retardar una semana más.

A los que justamente resentidos de la privacion que experimentan han provocado ó redactado (1) el suelto que se lee en *La Lucha* número 72, correspondiente al jueves 28 del actual, les suplicamos acepten en descargo nuestro, la prontitud con que han sido recompiestos los escapes de agua, hasta ahora ocultos, presentados en la mañana del mismo jueves, y nos dispensen esos dias mas que necesita la empresa para ultimar su memoria.

A los que, ó al que, tal vez con intencion siente, preocupa al público con frases de doble sentido, pero que de seguro no pertenecen á ninguno de los señores Redactores de *La Lucha* (2) (señale al suelto del miércoles 6 de este mes); advertiremos que tome un vaso de agua para calmar su bilis algo exaltada, mientras llega su santo Martín, que, á Dios rogando y con el mazo dando, no ha de faltar.

La empresa que debe y quiere dar explicaciones á los tomadores, sean ó no perjudicados, lo hará, con la lectura de aquella memoria en una convocatoria anunciada privadamente á cada uno de los in-

teresados; así como desea que al público le baste esta franca manifestacion para convencerse de que la empresa ni descuida los compromisos que ha contraido, ni trata de perjudicar intereses ajenos, dejando las cosas á medio canino; quiere, si, completar su obra para dejar girañido el que ha contratado con ella, espulsando con mano de hierro cuantos haya podido servir de remora ó contradiga á una marcha constante y leal.

Gerona 29 de setiembre de 1871.—El propietario único, Narciso Gifre y de Bahí.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Barcelona 28 Setiembre 1871.

Muy Sr. mío: Por algo había de empezar mis correspondencias, ya que me había comprometido á ser el corresponsal de *La Lucha* en esta ciudad, y si bien en otras ocasiones el ánimo se hubiera hallado perplejo acerca lo primero que debia tratar, ahora tengo la gran ventaja de hallarme en medio de las ferias, lo cual me obliga á decir algo de ellas, por mas que los lectores de este diario estén tal vez enterados de todos los pormenores de tan anunciadoss días como son los que estamos pasando.

La concurrencia de forasteros es grande, primera consideración y hecho que salta á la vista del que ha vivido alguna tiempo en Barcelona, pero se me figura que la provincia de Gerona, y muy especialmente su capital, se encuentran muy bien representadas. La multitud de gerundenses que se encuentran visitando la ciudad de los Condes, durante estos días, y gozando de los festejos y diversiones con que Barcelona procura monopolizar la moneda de Cataluña, prueba que á los gerundenses todavía les sobran algunos dineros, por mas que en la visita de S. M. echaran el resto y los enemigos del actual orden de cosas digan que la miseria es grande, sin considerar qua desde la Revolucion, no hemos tenido una mala cosecha, lo cual debería dar mucho que pensar, á ser consecuentes, á los aficionados á sucesos sobrenaturales. Lo mismo que digo de los habitantes de esa inmortal ciudad, debo expresar de los de su provincia, que han venido á estas ferias haciendo numeroso séquito á la copla, ó mejor, orquesta de Castelló de Ampurias, haciendo conocer á los barceloneses una música popular típica, y un baile que, si bien no tiene mucho de agradable, prueba el carácter y costumbres morigeradas de la provincia de Gerona.

Los barceloneses tambien hacen de las suyas, imitando á los forasteros, gastando y divirtiéndose en grande escala, probándose con ello que la industria y el comercio, los dos puentes de Barcelona, producen óptimos frutos, por mas que los comerciantes é industriales digan que todo va de mal en peor. De mal en peor! Cuando las fábricas no pueden dar cumplimiento á la mitad de los pedidos que les tienen hechos. De mal en peor! Cuando jamás se había visto movimiento igual al de ahora en el puerto. De mal en peor! Cuando el Ensanche se va poblando de lujosos edificios. «Si esto es guerra, jamás vuelva la paz», dice un refran catalán, y se podria aplicar, en la actualidad, perfectamente á los barceloneses. Sin embargo, este lloriqueo continuo, este recuerdo de otros días, se comprende, porque los industriales y comerciantes hacen siempre lo que los payeses, que nunca están contentos y piden hasta la lluvia y el buen tiempo al Gobierno. No hay para que volvemos pessimistas, puesto que Barcelona está pasando por una de sus mayores épocas: la industria y el comercio están florecientes como jamás hayase visto, siendo esto la réplica mas contundente á los gritos y alborotos de los protectionistas cuando la reforma arancelaria de Figuerola, y el argumento mas convincente en pro de aquella reforma que las Cortes Constituyentes decretaron inspirándose en los buenos principios....

Pero me voy apartando de mi objeto, que era resenjar las fiestas de Barcelona; disimulen mis lectores, pues hay hechos que sin querer dispiertan larga serie de consideraciones, y á mas, ya que tan grande es el número de gerundenses que han ve-

nido á Barcelona, ellos mejor que yo les enterarán de las diversiones.

La política duerme estos días, puesto que todo el mundo piensa en divertirse, así es que los federales no nos ensordecen ya con sus sermones.

La bolsa continua animada desde el brillante éxito del empréstito y se comprende puesto que los anales bursátiles nos demuestran que jamás se había cubierto con tanto exceso empréstito alguno; y esto es debido en gran parte, á que siempre que han gobernado los progresistas, nuestro crédito en Londres ha tenido entrada, cerrándonos sus puertas, luego que otro partido ha ocupado el poder.—G.

REVISTA DE MODAS.

os q. onches omnia lo sinto, asistis no ojito Madrid y setiembre 1874

Alguna variedad trae la moda en los trajes de otoño que ya empiezan á confeccionarse: la tela llamada «valencia», gris, con cenefas y flecos negros tegidos en la misma, es una graciosa y útil invención, puesto que producirá trajes lindísimos y de muy escaso coste; todavía no esta puesta á la venta, pero va a exponerse uno de estos días en todo los almacenes de novedades.

Estos vestidos, como todos los de otoño, constarán de falda primera, segunda idem, y chaquetilla ceñida con largas aldetas: ya he dicho que en los nuevos cortes, las cenefas y flecos están adheridos á los mismos; se cortan y se guarnecen los bordes del vestido poniendo un bies, que es el que contiene la cenefa, y el fleco al aire.

Hoy que los colores fuertes y vistosos se han destinado para trajes de calle, el gris, el verde, el hierro, el madera y el azul de Méjico, son los que más se usan.

Como modelo de elegancia digna y sencilla, merece citarse un vestido de popelina de lana, color de madera un poco oscuro, adornado de bleses de gró algo más claro; la primera falda, larga y cortada al hilo, está adornada de un ancho volante, tableado; cada tabla termina en la parte inferior en un pico, y toda la fila de estos está orillada de gró; dos bieses anchos del mismo gró, forrados de linón, sirven de cabeza á este volante.

La segunda falda, levantada en los costados y un poco por detrás, lleva solamente al borde una hilera de picos y sobre esta dos bieses de gró: el mismo adorno se repite en la casaca ó cuerpo con aldetas muy largas, y en la manga, que es plana y forma una gran punta: otra manga estrecha va debajo adornada de dos bieses y dos hileras de picos, todo ribeteado de gró.

Ya creo que tendréis noticia, mis bellas lectoras, de los guantes largos que ahora se llevan, abrochados con tres, con cinco, y hasta con seis botones: es una novedad elegantísima, pero un poco cara: sin embargo, el traje adquiere con ellos tan extraordinario realce, que es un gasto reproducible por la estrema distinción que presta á quien lo usa.

Los guantes largos son el completo de todo traje elegante de noche, puesto que la manga plana es indispensable en todo equipo esmerado: durante el dia, se llevan con tres botones sólamente y de colores medios, llevándose también estos para equipo nocturno con preferencia á los claros, que terminaron su reinado con los conciertos y fiestas á la luz del gas del verano.

La temperatura, algo fresca ya, ha traído otra novedad muy linda: con los canesús y cuellos blancos que se abren por delante en facha de chal, se lleva un collar ó corbata de terciopelo negro ancho y adornado de un lazo: de este lazo pende una joya con medallón, una flor ó una cruz de brillantes: es un lindo capricho de la moda, que favorece mucho más que las cintas estrechas que hasta ahora se han llevado.

Dividen el favor con esas corbatas ó collares los de grandes cuentas, ya sean blancas, doradas ó de azabache, con dos, tres y cuatro vueltas; y en fin, los de concha de eslabones y que están adornadas con una medalla ó guardapelo.

Todos estos adornos ceñidos á la garganta hacen mucho favor á las señoras y á las señoritas que la tienen elegante.

El sombrero pequeño, de que tanto se ha abusado, vá a dejar paso sin transición, segun se dice, á los de gran tamaño llenos de flores y frutas: tambien se anuncian para los primeros frios las grandes capas con estolas que llevaban nuestras abuelas, y en las cuales, aparte de la ponderada moderacion de los gastos en esa época no lejana, empleaban sumas enormes, pues eran de terciopelo, gros, ó al menos paño fino, y en todo caso bordadas de seda: es una prenda sumptuosa, mas bien

(1) Debemos advertirle al Sr. Gifre, que esta redaccion no publica nunca, como suyos, escritos ajenos.

(2) Bien claro lo hicimos constar.

que bonita, y que si la sanciona la moda nos parecerá muy elegante; pero no sabemos si llegará tan pronto como se dice, pues ya se anuncia hace tres años sin que aparezca: los guantes largos, sin embargo, parecen como los precursores del estilo que dominaba en los primeros años de este siglo.

Lo que parece seguro, es que los sobretodos impermeables desaparecerán por completo, y no puede menos de ser así, por lo mucho que se han vulgarizado.

He visto un lindo traje de otoño, destinado a paseo y visitas de etiqueta, y que sin tener muchas pretensiones es sobremanera elegante. Consta de una sola falda de gros color de malva adornada de volantes de la misma tela, y de granadina del mismo color, alternados; los de granadina están recortados á picos, y estos orillados de cinta de raso.

El cuerpo con aldetas, repite el mismo adorno, y se abre en el pecho para dejar ver una camiseta de tul blanco.

Las mangas, un poco holgadas, están abiertas en la costura del codo, y llevan el mismo guarnecido.

Un velo de encaje cuadrado, completa este distinguido atavío que ya preserva de lo fresco de la temperatura, y cuyo aspecto es en extremo elegante.

Maria del Pilar Sintes de Marco.

Correo Nacional.

La Junta republicana que va á tener lugar del 29 al 30, no es del partido republicano federal, como han dicho equivocadamente algunos periodicos, sino de los diputados de dicha fraccion, con el objeto de ponerse de acuerdo sobre la conducta que han de seguir en la Asamblea. Sólo se espera al Sr. Castelar, que debe llegar hoy, para efectuarla.

Los empleados del cuerpo de Telégrafos que han quedado excedentes, han elevado una exposicion al señor ministro pidiendo que se les abone la mitad del sueldo.

Aunque el Consejo de ministros de ayer tarde se ocupó de los presupuestos, no toma rá resolucion alguna hasta que estén todos concluidos y regresen los ministros ausentes.

«El Debate» insiste en que es cosa decidida el descuento del 10 por 100 á los empleados cuyo sueldo no excede de 6.000 rs. hasta los de 20.000 rs., y 20 á los que pasen de 20.000 rs.; como tambien sufrirán descuento, segun algunos colegas, las rentas y valores, billetes del Tesoro y bonos de descuento.

Despues de habernos informado, decimos á «El Debate» y á los demás diarios que han vertido esta especie, que aun no hay nada acordado sobre este punto.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Nuestra Señora del Rosario.

SANTO DE MAÑANA. El Santo Angel de la Guarda.

Partes telegráficos.

Madrid 28 de setiembre.

Han llegado 50, entre senadores y diputados, además de los que ya había en Madrid.

Las oposiciones suponían que el consejo de esta tarde produciría una crisis.

El salon de conferencias está concurredísimo. Han acudido muchas notabilidades.

Bolsa.—Consolidado, 29'85.

Madrid 29 de setiembre.

La «Gaceta» no publica nada de importante.

El ministro de hacienda presentará á las Cortes un proyecto de reforma del sistema monetario.

El señor Ruiz Gomez ha dispuesto que los inspectores de hacienda girén una visita.

En el Consejo de ayer se presentó el presupuesto de ingresos.

París 28 de setiembre.

M. Thiers, á pesar de haber recibido el Toison de oro

de manos del señor Olózaga, ha recibido en audiencia á don Alfonso de Borbon acompañado del señor Mon.

Doña cristina toma la dirección del partido isabelista.

El príncipe Humberto ha llegado á Génova.

Ha tenido lugar un gran tumulto en el Congreso de la paz, en Lausanna, provocado por algunos miembros de la reunion que ensalzaban la «Commune» de París. La Asamblea ha declarado que repreba todo derramamiento de sangre, sea cualquiera la bandera bajo que tenga lugar.

El Banco de Inglaterra ha elevado el descuento á 4 por ciento.

Logroño 29 de setiembre.

Se ha hecho un recibimiento entusiasta e indescriptible á S. M. el rey, á quien ha abrazado el duque de la Victoria. El pueblo levantaba en alto la carreleta en que iba S. M., llenándola de flores.

Correo extranjero.

Refiriéndose á los rumores que recientemente han circulado acerca de los manejos bonapartistas, dice el «Tems» lo siguiente:

«No damos fe á esos rumores; pero aunque no existe conspiración alguna importante, es indudable que abundan las intrigas bonapartistas, y que el Gobierno caido está haciendo una propaganda activa por medio de escritos y opúsculos.

Tambien trata de tomar parte en las próximas luchas electorales para los Consejos generales. Estos manejos y movimientos nada tienen de alarmantes; sin embargo, no fuera malo que el Gobierno vigilase á los partidarios del imperialismo.»

—El periódico moderado la «Patrie» sigue censurando en términos muy duros la conducta, los escritos, el carácter y comportamiento ante el tribunal de Versalles de M. de Rochefort.

ANUNCIOS.

ARMAS, ARMAS, OJO CAZADORES.
Se garantizan y dan á prueba en la calle del Conde del Asalto, 86, piso 3, Barcelona.

Único depósito en Cataluña de Domingo Costas.

Escopetas Fuchi de 160 á 1.000 reales.
Escopetas de piston de 80 á 500 »
Cartuchos Fuchi n.º 16 el 100 12 »
Rewolvers de 50 á 500 »
Pistolas de 9 á 60 »
Pólvora de caza paquete 3 »

Se hacen descuentos al por mayor y en particular á los armeros.

AVISO UTIL E INTERESANTE PARA LOS HABITANTES DE LA PROVINCIA.

Carta ó plano de la provincia de Gerona.

Dedicada y aprobada la por Excmo. Diputacion provincial y admitida por la M. I. J. de Instrucción, para la enseñanza pública.

Dicha carta hecha por el Director de caminos vecinales y canales de Riego y litografiada por D. Emilio Cullell en Gerona, contiene las distancias kilometricas de pueblo á pueblo respecto la capital, cabeza de partido y distrito municipal con algunos datos estadisticos.

Se halla de venta en Gerona Imprenta de Dorca, Centro de suscripción y en la Litografía, al precio de 10 rs. ejemplar.

Hay un piso-habitacion, parte amueblado para subarrendarse. Informarán en la imprenta de este periódico.

25

Se vende la casa número 11 de la plaza de San Pedro: D. Salvio Tapis (alguacil) dará razon.

1-8

ARMAS, ARMAS,

perfeccionadas y con gran baratura; calle de la Plateria n.º 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puesto de S. Agustín, Gerona, en casa Cayetano Carbó.

Se construyen de Fouches y Piston, de uno y dos tiros; tambien se recomponen toda clase de escopetas, pistolas y revolvers, y se hacen todos los objetos pertenecientes á la caza.

27

A fin de evitar molestias de busca, el antiguo y acreditado Abogado en Santa Coloma de Farnés D. Ramon Royira y Vilarrubia, ahora del ilustre Colegio de Gerona, participa á sus clientes, que tiene su despacho abierto en esta ciudad y plaza de la Independencia (San Agustin) número 14 piso 1.

25

RETRATOS Á REAL UNO

Se participa al público, que en el acreditado taller de fotografía del Sr. Masagner, plaza de las Coles número 2, hay para vender una colección de retratos perfectamente acabados de S. M. el Rey.

Aviso.

Con buena hipoteca se prestan cantidades de dinero al interés del 6 por 100. Informar á D. Francisco Roure, calle de la Forsa núm. 8, —4.

21

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE CATARROS, RONQUERAS, Y DEMÁS AFECIONES DE LOS PECHOS AGUDAS Y CRÓNICAS, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

PAPEL-MOSTAZA

PARA SINAPISMOS, DEL DOCTOR FORTUNY. Recomendado por la Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

El Papel-Mostaza tiene una calidad preciosa en los casos graves, qual es la de obrar inmediatamente de su aplicación.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

PALOMOS. Se hallan de venta en la calle de la Plateria núm. 30 tienda, las clases siguientes;

Viejos 12 rs. par.
Sueltos 6 » » al noo.
Pichones 6 » » ,

19

GERONA. Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.